

## 全国美国经济学会第三届年会简报

全国美国经济学会第三届年会已于今年十月廿五日至卅一日在陕西省咸阳市举行。来自全国十七个省市和解放军的百余名代表出席了大会。年会改选了学会理事会,推选南开大学校长滕维藻教授为名誉会长,武汉大学郭昊新教授新当选为会长。到会代表们就美国经济形势和发展趋势,美国对外经济关系和中美经济关系现状与发展前景,里根的现行经济政策及其变化趋势,新的科技发展对美国社会经济的影响和其他一些问题展开了热烈的讨论,提出了一些很有价值的意见。现综述如下。

### 一、美国经济形势和发展趋势

关于当前的美国经济形势,与会代表一致认为,从现有材料看来,美国经济的增长速度已经从84年的6.8%这个高度剧减下来,总的形势是严峻的。但对于近期内美国经济的发展趋势则存在着三种不同的看法。

1. 1986年美国的经济将进入增长性衰退阶段,经济增长率将降到1%左右,甚至是负数。虽然美国的一些官方机构和民间团体都预测美国经济在八十年代后半期的年增长率为3%左右,但这些数字都普遍估计过高。持这种观点的代表认为造成今年美国经济增长率下降的主要原因有两条:(1)实际利率居高不下,投资者对政府巨额财政赤字以及政府当局无力削减赤字而感到忧虑失望,同时美元汇价高昂,私人储蓄率太低等,使私人投资乏力。85年的全年投资增长率仅为84年(19.8%)的1/3左右。(2)消费支出增长率有所下降。85年的全年消费支出增长率只有3.9%,比84年降低了1.4%。

2. 美国经济在80年代以至以后更长的一个时期里,仍会有较大增长。即使在这期间会出现一两次轻微的经济衰退,但实际增长率可能保持在4%左右。持这种观点的代表认为,决定美国经济能否实现持续增长主要看以下几个因素:(1)美国政府的财政赤字,特别是军费开支能否有较大幅度的降低。就目前情况看,这是有可能逐步做到的。86年的预算开支已减少了500多亿美元,赤字降低,军费也没有多大实际增长。(2)美国在全球性科技革命中的地位。(3)里根实施的供应学派的减税政策和货币主义的通货紧缩政策的成效。(4)外国资本能否继续流入美国。(5)世界发达国家和新兴工业国家以及广大发展中国家的经济发展对美国经济的促进作用。从目前情况看来,上述五个方面对美国经济的发展都正在或将要起到推动作用。

3. 从近期看,美国经济的回升和扩展将会持续一段时间,但今后一个长时期内,将呈现中速增长的状态。主要论据是,致使美国经济在83年开始的强劲复苏的一些基本有利因素仍将发挥作用,但美国经济受巨额财政赤字之累可能陷入一次新的衰退。

## 二、美国对外经济关系和中美经济关系的现状与发展前景

代表们一致认为美国基本上采取的是损人利己、以邻为壑的对外经济政策。它利用高利率和高汇价，将其经济复苏和发展建立在别国经济的持续衰退和严重困难以及第三世界国家沉重的债务负担的基础上。而且，美国的保护主义思潮逐渐抬头势必进一步加剧美国同其他发达国家和发展中国家之间的矛盾。同时，代表们也指出，美国政府目前已认识到了这种矛盾的激化对美国自身会带来的恶果，现正着力在维护自身根本利益的前提下对其对外经济关系作出某些修正和调整。

关于中美经济关系，代表们认为，中美建交后的这几年来，中美经济关系有所进展，但仅仅只是开了个头，其现状还远远不能令人满意。这里有美国对我国实行歧视性政策的问题，也有我国外贸体制方面的一些问题。这些都急待在今后的中美经济交往中通过双方的努力来克服。代表们认为中美经济关系的潜力很大，前景乐观。他们集中就中美贸易中我国应取的对策问题提出了各自的见解。指出，我国的经济体制改革，对外开放、对内搞活经济政策的实施，使我国的经济形势发生了深刻的变化，我国的经济开始走上了持续、稳定和协调发展的新阶段，为中美双边贸易提供了物质基础和有利条件。目前我们应十分注意贸易形式多样化和出口市场多元化。针对美国的贸易保护主义，我们也可以采取一定的报复性贸易政策。这样既可以削弱以致抵消其对我歧视性贸易政策的效力，又可提醒对方，使之以后不至于轻易地对我方实行不合理的限制。代表们还提出了加强对美国市场的调查研究，加强对美国跨国公司的直接贸易联系，加强在美国的贸易和销售机构，注意对美国贸易政策的研究，有效地利用关税和配额，通过法令和各种经济杠杆鼓励出口，建立对美贸易研究机构和民间的中美贸易协会，充分利用美国的保税仓库，通过谈判尽快使我国产品在美国享受“普惠制”待遇以及抓紧培养对外经济贸易和谈判人才等一些具体的很有价值的对美贸易战术措施。

## 三、里根的现行经济政策及其变化趋势

代表们提出，首先要把所谓里根经济学与他的现行经济政策加以区分。认为，所谓里根经济学是资本主义经济停滞膨胀和传统的凯恩斯主义失灵的产物，是西方经济学者给里根的保守主义经济思想及其政策主张戴上的一顶桂冠。它的基本特征就是摒弃凯恩斯主义的有效需求理论，尽可能地减少国家干预，主张自由放任，注重减税和刺激供给，是由供应学派、现代货币主义和传统的保守主义经济学派的一些观点拼凑而成的。里根经济学推行了几年，虽对美国经济复苏和增长起到了一定的作用，但也带来了一系列的问题。从现在情况看，里根很可能会重新拾起凯恩斯主义的某些内容，从而最终同其合流。另一种意见认为，里根经济学不是简单地师承或摒弃哪一种经济学派。在实际生活中绝对纯的东西是不存在的，只能是一种你中有我、我中有你的交错局面。因此，对里根经济学要作具体分析。

里根的现行经济政策则是自里根上任以来采取的一系列具体政策的总称。它源于里根经济学，而又不完全依其经济学为转移，带有十分浓厚的实用主义色彩。同时里根在制订其具体政策时又不得受他的前任留下的既成事实、当时的经济形势以及国会和各种利益集团的限制，因而他的经济政策就只能是因时而异。

代表们集中就里根的现行经济政策是放松政府管制还是重新加强政府管制、放松管制对

谁有利、放松管制是否意味着国家垄断资本主义的削弱这三个问题发表了不同的意见。

一种观点认为，所谓放松只是把三十年代以来政府干预中的那些事实上已不起作用了的部分从法律上予以正式取消，而代之以更为有效的控制。因此，里根的现行经济政策不仅没有放松，而且管制得更严了。他们举出对货币供应量的严厉控制作为例证。另一种意见认为，自里根上台以来确实存在着改变管制方式在某些特定的领域实行更为严格的控制的现象。但从总体上看，政府对经济的管制还是放松了。他们也提到了诸如修改农业法等许多具体情况，而且指出政府对金融机构的加强控制只是在一个特殊的领域中出现的一种特殊现象。通过讨论，比较一致的观点是认为，总的看来，里根的现行经济政策是放松管制。但放松决不意味着完全回到自由竞争。在目前的经济形势下，放松只能是相对的而不可能是绝对的。而且认为，我们应对放松政府管制后对美国经济将要带来什么影响的问题予以充分注意。

对于放松管制对谁有利的问题，意见比较统一，只是略有分歧。一部分代表认为，放松将有利于企业间的自由竞争，尤其是有利于中小企业的发展。绝大多数代表的意见是，从长期发展看，放松归根到底还是有利于垄断的加强。另一些代表还指出放松管制在促使国内竞争的基础上将使美国企业产品成本下降，有利于加强其在国际市场上的竞争地位，有利于美国垄断资本的国际竞争。有的代表着重指出，我们不宜援用传统的简单公式来分析资本主义国家的经济作用一类问题，对于美国政府同垄断资本的关系，即为垄断资本集团服务的方式及其作用等，要实事求是地作具体分析，以得出具体的、切实的结论。

多数代表认为，国家垄断资本主义的内容广泛，形式多样，不能将它仅同国家干预的多少、管制是否严格相联系。他们指出，美国经济发展到今天，国家垄断资本主义已经成为国民经济的一个重要组成部分，国家垄断资本主义的继续发展是不可逆转的趋势，不能认为政府放松某些管制就意味着国家垄断资本主义的削弱。

#### 四、新的科技发展对美国社会经济的影响

一种观点认为，目前世界科学技术的发展已经形成了一次新的科技革命，主要体现为电子技术的飞速发展和广泛应用。另一种观点主张目前科学技术的发展仍是第三次科技革命的延伸。他们指出，就目前的情况看来，在基础理论和生产技术上都还没有看到重大的突破和根本性的变动，因而不能认为新的科技革命已经形成。尽管有上述分歧，但代表们在下列问题上的意见却比较一致：（1）技术革命必将推动新兴产业的不断产生和发展，从而对美国经济产生深刻的有利影响。（2）新技术的广泛应用将使美国的生产和经营管理乃至整个经济面貌发生巨大变化。（3）美国的产业结构和就业结构将随着科技发展而发生重大改变等等。代表们指出，一方面要看到新的科技发展对美国经济的推动作用，另一方面也不能过高估计这个作用，更不能由此产生新的科技发展会改变美国经济的周期运动的错误印象。

#### 五、其他

关于美国经济是否已经摆脱了滞胀的问题，有三种意见：（1）尚未摆脱滞胀。他们主要分析了美国经济近年来增长率的明显放慢和对通货重新膨胀的巨大压力，认为滞胀是一种较长时期的痼疾，不能因为近几年尤其是84年美国经济增长较快就认为已经摆脱了滞胀。（2）已

（下转61页）

论》三卷之间、特别是二、三卷之间的内在联系，使《资本论》成为一个艺术整体。

《资本论》第三稿中的《资本的流通过程》，在理论上还不够成熟，有的问题有待于深化，扩大再生产的实现条件等问题还须进一步探讨，同时叙述上也还带有草稿性质。在此之后，马克思写了七个手稿，才使第二卷逐渐完善。恩格斯在编辑第二卷时，依据的是以后的手稿，而对这个“多少带有片断性质”的初稿却未加采用。但是，这个手稿第一次系统考察了资本循环、资本周转和社会资本再生产理论，并第一次把第二卷分为三篇。就总体结构来说，以后的七个手稿并没有进一步的推进。恩格斯肯定这个手稿是“现在这样编排的第二卷的最早的一个独立的……修定稿”<sup>⑩</sup>，而没有提到在此之前写成的包括资本的流通过程的1857—1858年手稿，显然正是因为《资本论》第二卷的基本内

容在这个手稿中才第一次构成一个整体，它标志着《资本论》第二卷结构的完成。

注释：

①⑰ 《马克思恩格斯全集》第24卷，第7页。

② 《马克思恩格斯全集》第29卷，第250页。

③④⑥⑧⑨⑪ 《马克思恩格斯全集》第46卷(上)，第444、270、270、427、442、471页。

⑤ 参见《马克思恩格斯全集》第46卷(上)，第219—220、232—232页。

⑦⑫ 《马克思恩格斯全集》第46卷(下)第167、265页。

⑩⑬⑮ 《马克思恩格斯全集》第26卷(I)，第446、446—448页。

⑭ 参看我的另一篇文章《马克思1861—1868年手稿对〈资本论〉第3卷结构形成的重大意义》(载《〈资本论〉研究资料和动态》第七集)

⑯ 《马克思恩格斯全集》第49卷，第437页。

---

(上接127页)

经摆脱了滞胀。理由是所谓滞胀是经济停滞和通货膨胀在时空上应并存。只要一方消失就不继续构成滞胀。他们的主要论据是近年来美国经济的较快增长(84年为6.8%)和较低的通货膨胀率(3%左右)。(3)是否摆脱现正处于临界点。所以，看美国经济是否摆脱滞胀现在还不宜作出定论，关键要看未来几年的发展。

此外，代表们还就近期内美国利率和美元汇价的变动趋势，美国由债权国变成为净债务国及其对美国的影响，美国经济中严重的高赤字、高国债、高利率、高汇价、高外贸逆差问题，美国的农业危机和农业政策的改变，美国城市经济的发展与变化趋势以及我国如何引进美资等多方面的问题展开了广泛的讨论。

(周文贵整理)